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teljesjogu 

eresztényszocialista és Magyar 

eti Párt s a Szepesi Német pPárt 

tartott, amelyen Szüllő Géza kép- 

nagyszabásu beszédet mondott 

bban kitért a nemzetkisepbségek 
problémáira. Megállapitásai sok 

tartalmaznak, ami okulásul és ta- 

ul szolgálhat nálunk is, a magyar- 

K és a többi nemzetkisebbégnek 

nt. Beszéde elején azokat a kü- 

geket elemezte, amelyek az egy- 

ztrák és az egykori magyarországi 

ek lakosainak alkotmányos gon- 

a rák penament nem a emzetet kép- 

Velte, hanem csak egy szerve volt a 

lanyzásnak. Ez az oka annak - ugy- 

mnd, - hogy mi, szlovenszkólak, akik 

eee valódi parlamenti életet 

k Magyarországon a rendi 

bb az alkotmányos törvényhozás- 

* tudjuk megértetni magunkat a 

kel. Epből folyik az is, hogy ak- 

mikor mi, szlovenszkóiak erős nem- 

s ellenzeki szerepet viszünk, ben- 

hamisan itelnek meg. Pedig mi 

ellis hivatalnokok vagyunk, akik 

tali főnöknek nem engedelmes 

s akiket meg kell büntetni, 

i szószólói vagyunk annak a lé- 

k, ami küldőink leikületének felel 
Tehát a mi ellenzékieskedésünk 

renitencia a felsőséggel szem- 

nem állambontó, de államot javitani 

Itt a cenzura. A Szent István biro- 

Imából idecsatolt részek s az Ausz- 

1 lekapcsolt részek között itt a fel- 

beli különbség. 

A háboru előtt s a háboru utáni első 

kben a politikában a reálpolitika volt 

domináns. A reálpolitikának a lehe- 

a közeljövőben megvalósíitható reá- 

lok adták meg a tartalmat. A mai 
ellem ezzel a régi szabásu pro- 

mal csalódásai miatt nem éri be. A 

orszellem a politikának világnézeti 
vitését, majdnem filozófial magas- 
aló emelését követeli. Ilyen file- 

értelemben konstruálta meg Mus- 

fascizmus ideológiáját s ilyen 

teremtette meg - kevésbbé lo- 

- Hitler a harmadik birodalmat. 

Ipolitikában bizalmukat vesztett tö- 

ak most ebben a világnézeti térség- 

keresik boldogulásukat, de félek 

o9 is utóléri az emberséget a 

ezlevékeben a politikának vezető 

ője a cseh faj. A csehek érzéket 

minden transzcendentális dolog 

eá isak, impériumot keresnek min- 

t a köztársasági elnök igy fe- 

A nemzetkisebbségi kérdés 

ha 

s. SZAM 

állampolgárok is 
magyarok, mindenkor világosan kijelen- 

tettük, hogy mi ebben az államban tel- 

jes jogu állampolgároknak hisszük és 

akarjuk tudni megunkat. Mi nemcsak ki- 

sebbségnek érezzük magunkat, hanem 

állampolgároknak is. Teljesen állampol- 

gárck ekarunk lenni és a teljesjoguság 

alatt értjük azt, hogy nem szabad és 

nem lehet bennünket sem elnemzetleni- 

tenl, sem asszimilálni. Ujból leszögez- 

zük, hogy abban a pillanatban, amikor 

mi a csehszlovák állam polgároi let- 

tünk, a magunk erőviszonyainak tudatá- 

ban ráhelyezkedtünk az állam alapjára 

s abban a tényben, hogy a parlamenti 

életben résztveszünk, leléptünk a pasz- 

szivitás álláspontjáról. Parlamenti ellen- 

zéki álláspontunkban nyilvánul meg az, 

hogy aktivistak vagyunk. Az aktivizmus 

nem abban áll, hogy mi a kormányt tá- 

mogassuk. Az alkotmányos jog és köte- 

lesség nem cserekereskedelem. Nem 

aktivizmus a kormánypártiség és nem 

passzivizmus az ellenzékiség. 

Akinek nincs érzéke a parlamehta: 
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merl a kormányt, rebellis. Ez nem Parla: 

menti felfogás. Ahogy a kormánynak - 

akár támogatom őt, akár nem, - köte- 

lessége nekem, mint állampolgárnak, 

minden jogomat megvédelmezni, mert 

ez az ő feladata, épp ugy bünös lenne 

a kormány, ha nekem csak akkor, abban 

és ctt adna jogot, ha én ellenszolgálta: 

tás gyanánt a talpát nyalva, támoga: 

tom őt. Olyan államban, mely szabad, 

nincs kisebbségi hivatás és többségi hi- 

vatás, hanem csak állampelgári hivatás. 

Amig ezt itt nem fogják megérteni, amid 

ez a gondolat nem lesz urrá a lelkeken, 

amig bennünket ugy fognak kezelni, 

mint ennek az államnak olyan kisebbsé- 

gét, amelynek hozzátartozói nem az ál- 

lamnak a tagjai s amelynek ellenzéki kö- 

veteléseit állambontóknak tekintik s 

ahol csak az részesülhet jogban, aki 

nem ellenzéki, de jó fiu, addig Itt meg 

értésről beszélni nem lehet. A magyar 

ság politikai álláspontja mindig az volt, 

hogy mi ebben az államban nem kivá- 

nunk egyebet, csak azt, hogy mindazcok 

a szabadságjogok, amelyeket részünkre 

az alketmánylevél és a kisebbségi szer- 

zödések garantálnak, eljes egészükben 

teljesíttessenek. 

Ezze! szemben a kormány egyrészről 

tömegeinket nemzeti érzésben megejt- 

rizmus iránt, azt hiszi, hogy aki kritizálni ve, el akarja távoliteni tőlünk, másrészt 

pedig a katolikumet 

sal mesterségesen szitott féltékenység- 

gel szembeéllitva, depolitizálni akarja a 

katolikumot alárendelt tényezőil által és 

ilymódon a katolikus magyar 

g0t elvonni a politizálástól. 
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a protestantizmus- 

lakossá- 

Azt igyek- 

szik belerögziteni a köztudatba, hogy 

amig a magyarok ellenzéklek, addig nem 

kaphatnak semmit és ha igen, akkor Is 

csak ugy, ha kormánytámogató behóda- 

lókká lesznek. Propagandával lehet ál- 

lamot megsemmisiteni, propagandával 

lehet államot alkotni, de csak propa- 

gandával nem lehet államot fentartani. 

Allamot fentartani csak igazságossággal 

lehet. Regnorum fundamentum est justi- 

tia. 

A magyar turáni faj. Sokszor meg is re- 

szegszik, de mindig kijózanodik. A ma- 

gyar nem azért tudott ezer éven testvér 

nélkül tfenmaradni ebben a világban, 

mert nem esett el, de azért, mert mindig 

fel tudott emelkedni minden bukás után, 

Ez a tudat vezessen bennünket. Önbizal- 

munkat tartsok meg, a törvényeket is 

tartsuok meg, de tartassuk is meg. Ez a 

mi feladatunk. Ha ezen az uton tovább 

haladunk, azzal az intelligenciával és be. 

csületességgel, mint eddig haladtunk, 

nem ketlem, hogy a celt el is fogjuk 

emli: hogy egyesült erővel ebben a vi- 

lágban tudjuk élni nemzeti életünket! 

Genfben tegnap megkezdődött a 

diplomáciai sürgés-forgás. A külön- 
böző államok külügyminészterei és 
egyéb népszövetségi képviselői egy- 

másután érkeztek meg. Feszült vára 
kozás előzte meg Eden külügymi- 
nészter érkezését. Sokat heszéltak ar- 
ról, hogy Eden szerdán este Párisban 

néhány órára megszakitotta utját és 
tanácskozott a francia kormány tag- 

jaival. 
Kijelentette Párisban, hogy 
Anglia ismét erélyes politikát 

akar folytatni, Elsősorban 
arra törekszik, hogy a spa- 
nyol polgárháborut likvidál- 

ják, mert enélkül lehetetlen 
az európai béke ügyének 

nyugvópontra kerülnie, 

Hangsulyozta Eden azt is, 

bele is egyezett Eden feltételeibe. 

b, mint az impériuom kérdése. 

s van és még selncs igy. Mi, során szenvedett. 

hogy nem 

szabad tovább halogatni az önkénte- 

seknek Spanyolországba való beözön- 
lése megakadályozását és a spanyol 
határok ellenőrzését. Blum hir szerint 

Eden rámutatott arra is, hogy a Nép- 
szövetség a spanyol polgárháboru lik- 
vidálásával jóváteheti azokat a csor- 
bákat, amelyeket az elmult esztendő 

érkezett meg 
már találko- 

Eden tegrap reggel 

Genfbe. A déli órákban 
zott Delbos francia külügyminisz 

terrel azon a villásreggelin, amelyet 
A venol népszövetségi főtitkár adott. 

Tegnap délben rövid zárt ülés 
után Wellington Koo párisi 

kinai követ megnyitotta a 

Népszövetség tanácsának ki- 

lencvenhbatodik ülésszakát. 

Del Vayo spanyol külügyminiszter 

inditványt tett, hogy a madridi kül- 

képviseletek épületeibe menekültek 

ügyéttárgyalják a Népszövetség által 
Spanyolországba küldött orvosi bi- 

zottság jelentésével egyidejüleg. 

Edwards chilei delegátus ezt el- 
lenezte. Hangsulyozta, hogy a kuül- 

képviseletek menedékjogát tisztelet- 

ben kell tartani és a Népszövetség kö- 

telessége gondoskodni a menekültek- 

nek Madridból biztonságos helyekre 

való elszállitásáról. Rámutatott arra, 

! kerestek menedéket. 
Litvinov szevjet külügyi nép- 

biztos Del Vayo áltáspontiót támo 

gatta 
Delbos Éranda kölögyméniszter 

hogy ezrekre megy azoknak a polgá 
roknak a száma, akik a követségeken 

leves vitával kezdődő 
a Népszövetség tanácsülése 

azt ajánlotta, hogy a menekültek 
ügyét ne mint politikumot, hanem 
mint emberbaráti kérdést vizsgálják 
és azért nincsen akadálya annak, 

hogy azt az egészségügyi bizottság 
jelentésével együtt tárgyalják. 

Ezzel az első tanácsülés véget ért. 

A tanács legközelebbi ülését ma dél- 

után tartja. 
A Paris Soir részletesen ir Eden és 

Blum tanácskozásáról. 
A lap szerint Blum megkö- 
szönte Edennek, amiért be- 
szédével a kellő pillanatban 

megakadályozta a Francia- 

ország elszigetelésére irányu- 
ló törekvéseket, 

A francia és török megbizottak 

egyre tárgyalnak az alexandrettei 

szandzsák ügyében, amely szintén 

szerepel a népszövetségi tanápsülésé 

nek napirendjén. 

A megegyezés nehezen megy 

mert Törökország ragaszko- 

ddik Alexandrette független 

ségéhez, HEranciaország vi 

szont nem hajlandó bele- 

egyezni Szíria egységének 

mestotásába 



értesitette a fegyházigazgatót, hogy 
mány Amerikában nagyszabásu hadi- a halálraitélt áriatlan és az igazi rendeléseket eszközölt, Amikor ez gyilkos jelentkezett. 
nyilvánosságra került, nemcsak Ame- 
rikában, hanem Európában is nagy 

Cantrabrico nevü 

najó, amely szétszedett repülőgépe- 

már. közeledik Gibraltár felé. A spa- 

tesznek, hogy a maguk részére szerez- 
zék meg a hájót és annak szállitmá- 
nyát 

Ezer halott vére festette 
pirosra az Angyaldomb 

harcmezejé 
Spanyolországban tovább folyik a 

vér. A Madrid előtt emelikedő Angyal. 
domb tegnap véres események szinhe- 

lye volt. Ezt a dombot a nemzetiek 

már régóta hatalmukban tartják, ahol 
jól kiépitett állásokat is készitettek. 

Tegnap a madridi kormánycsapatok 
váratlan támadást intéztek az Angyal. 
domb ellen és az ottani állágokból ki- 
szoritották a mnemzetieket. Diadaluk. 
nak azonban nem örvendezhettek s0- 
káig. 

A nemzcetiek ellentámadásba 
mentek át és véres szurony- 

roham után kiverték állásaik- 
ból a kormánycsapatokat. 
Az ütközet végén az Angyal- 
domb lejtőin ezer holttest 

hevert. 
Madrid fölött tegnap ujból megje 

lentek a nemzeti csapatok repülőgé- 
pei és a fővárosra számos bombát dob- 
fak le A kormánycsapatok repülőgé-: 
pei hamarosan szintén fölszállottak és 
rövidesen nagy légi harc kezdődött a 
főváros fölött. 

A nemzet, repülőgépek több 
vörös repülőgépet lelőttek, 

azután eltávoztak, 
Malaga körül rövidesen döntő har- 

okra kerül a sor. A nemzetiek főpa- 
elhatározta, hogy Mala- 

t minden körülmények között ha- 
osan n elfoslelja, Madrid alól a nél- 

; csapatokat mind Malaga e 
ára viszik. Nagyszámu marok- 

kői kalpá már utnak is inditottak. 
salamancából jelentik, hoz; 

Resenberg szovjetorosz nagy- 
követ felszólitotta Caballero 
kormányát, hogy Malagát az 
utolsó emberig védelmezze, 

A vörösek most a tengeren igyekeznek 
ujabb csapatokat szállitani Malagába, 
A Malaga közelében levő Almeira, 
Földközi-tengeri kikötőt tegnap a 
nemzetiek repülőgépei bombázták és 
abban nagy károkat okoztak. 
Emlékezetes, hogy a valenciai kor- 

háborodás keletkezett. Az amerikai 
parlamentben támadták s kormányt, 
mire az a semlegesség megszigoritása 
érdekében törvényjavaslatot szavaz- 
tatott meg. 

Ez a javaslat tiltja a Spa- 
nyolországba irányuló hadfel- 

szerelési szállitmányokat. 
A förvény megszavazága előtt on- 

ban Amerikából elinduls a Moro 
spanyol kormány- 

ket visz Valencia számára. Ez a hajó 

nyol nemzetiek nagy előkészületeket 

helyezkedtek el a Gibraltári 
szorosba vezető utvonalon, 
hogy a Moro Cantrabrico gő- 
zöst feltétlenül észrevehessék 

és feltartóztassák. 
Bizonyosra veszik azonban azt is, 
hogy ezt a gőzöst utközben áttfestet- 
ték és az idegen lobo alatt próbál- 
kozik majd a nemzeti hadihajók kö- 
zött átsurranni. Angol lapok vélemé- 
nye szerint ez aligha fog a spanyol 
kormány hajójának sikerülni. 
Gibraltárban tegnap heves tüzér- 

séáká 

csapatok támadást intéztek Meella 
ellen, amelyet a nemzetiektől vissza 

ségi harc zaja volt hallható, Valószi- 

ét 
nünek tartják, hogy a spanyol vörös 

akarnak foglalnii A kormánycsapa- 
tok repülőgépei tegnap Ceuta közelé- 
ben bombázták a nemzetiek benzin- 
raktárát, amelyet sikerült is felrob- 
bantaniok. 

Párisból jelentik, hogy 

a francia szenátus tegnap 
megszavazta az önkéntesek- 
nek Spanyolországba való 
bentazását megtiltó törvényt. 

eeesé **.. 

Bethlen istván gróf, 

miniszterelnöknek a Pesti Napló ka- 

rácsonyi számában megjelent és a 

románial magyarság sérelmeiről szó. 

ló elkke még mindig foglalkoztatja 

a román politikai köröket. A cikkre 

egymásután válaszoltak a román po- 

Htikusok és legujapban lorgaNi- 

colae egyetemi tanár, volt minisz- 

terelnök válasza jelent meg a Nea- 

mul Remanesc cimü lap hasábjain. 

lorga tanár a romániai magyarság- 

gal való bánásmóddal kapcsolatban 

azt irja, hogy a irianoni szerződés- 

Az alcatrazi fegyintézetben - 

mint Newyorkból jelentik - kitüzték 
már egy halálraitélt gyilkos kivégzé- 

sét. A gyilkos a tárgyaláson hiába 
hangoztatta ártatlanságát, a biróság 
beigazoltnak találta a vádat és ki- 

mondotta a halálos itéletet. 

Félórával a kivégzés előtt az ügyész 

Jorga Nicolac válasza 
Bethlen karácsonyi dlére 

volt magyar 

Fétárával a kivégzés előti Aezült ki 
egy hatátcaitétt ártatlansága 

e 

nek erre vonatkozó szakaszai csak 
akkor ! Romá- 

niára, ha Magyarország nyiltan eltfo. 

gadná a trianani szerződés összes 

rendelkezéseit. Mi azonban mégis a 

legmesszebk menő nemzeti életet 

biztosítjuk a romániai nemzetkisebb- 

ségek számára, - irja lorga - nem 

arér, mert erre a irianoni szerződés 

L ötalasat 

kényszeritene bennünket, hanem 

azért, mert ezt parancsolja a mul- 

tunk, ezt diktálja a szivünk és azért, 

mert mi azt ugy akarjuk. 

Vad hajsza kezdődött a kormányzó 

után, hogy a kivégzésről szóló intéz- 

kedését vonja vissza. Tegnapelőtt öt 

perccel a kivégzés határideje előtt si- 
került a kormányzót telefonon felku- 

tatni, ha azonban nem találták volna 

meg, az ártatlanul halálraitét embe- 

ren végre kellett volna hajtani a ha- 
lálos itéletet annak ellenére, hogy az 

igazi bünös már jelentkezett a ható- 

Portugália fő árosában, Lisszabon- 

ban, az elmult éjszaka több bomba- 
merényletet követtek el. Két bomba 
a spanyol házban robbant, ahol akkor 

éppen előadást tartottak. Bombákat 

dobtak még a kultuszminiszterium 

épületébe, a portugál rádiótársaság 

házába, a dróttalan táviróállomásra és 
a spanyol konzulátusra. A rádiótár- 
saság épületében a robbanás olyan 

A memzetiek adihalói ; adást több napra be kellett szüntetni. 
nagy kárt okozott, hogy a rádióle- 

Sorozatos bombamerényletek 
hirdetik a kemmunisták 

aknamunkáját 

ságnál, 

A merénylők közül eddig még egyet 

sem sikerült letartóztatni, A rendőr- 

ség véleménye szerint a merénylete- 

ket kommunisták követték el. 
A lisszaboni bombamerényletekkel 

kapcsolatosan - mint ujabban jelen- 

tik - eddig tizennégy egyént tartóz- 
tattak le. Ezek között van hét spa- 
nyol és egy angol alattvaló is. A rob- 
banások mindenütt óriási károkat 
okoztak. A legnagyobb kár a közok- 

rendtartást. Lázár Andor igazs 

országnak, mint a paromesurain 

tős a kér t véletlen, 
robbanások folytán egyetlen 
sem sérült meg. Csütörtökön d 

hadügyminiszterium előtt rob 
egy pokolgép, amely az épület) 
moly károkat okozott. A belügy 
niszter kijelentette, hogy a bo mime 
rényleteket élet kivülről 
nyitották. 
e....... 

A lovarceyiei 

közéy 
A Lovaregylet közgyülése A 

gerbauer Jenő elnöklete alatt 

másul vette Iliescu őrnagy fő 
Krayer Elemér főpénztárosi jel! 
sét, majd a következő tis 
lasztotta meg: diszelnök Bun 

bornok, elnök Nicolau Alexandri 
redes, helyettes elnök Csasznek 

dor dr. lett. A választmány uj 

lettek: Burghardt őrnagy, Ni 
őrnagy, Kappler Jenő dr., Fau; 
dr. és Zickeli Mihály, A klub 
letbeli tagjai lettek Simboteanu 

des, Stinghe ezredes, Mardan 
sie, Muth Gáspár dr., alelnökökké 

lasztották Ionescu ezredest, Tonl 

szubprefektust Angerbauner J 
Manuila drt, Pál Dezsőt és Erl 
zsőt. Dadányi Györgyöt a lo 
iskola igazgatójává választotta 

gyülés, Miután még Angerbaue 

nőnek köszönetet szavaztak tevél 

a véget ért 

A titokzatos Ez 

és az ellopott kincsi 
Megirtuk, hogy Rákoskeresz 

Vigyázó:muzeumból a mult év 
körülbelül százezer pengő érté 
lönböző ékszer tünt el. Nemrég 

rült, hogy a tolvaj Lubló 
György muzeumi gondnok, akit le 
tóztattak és aki tettét be is ism 
Tegnap Budapesten, a Böszörm 
uton levő csemdőrségen jelent 
egy feketeruhás nő, aki elmond 
hogy tudomása van a még hiány: 
szerek hollétéről, Kérte a csendő 
get, hogy Ezres-jelige alatt te, 
közre felhivást a lapokban, mire 
illető, akinél az ékszerek vannak 
lentkezni fog. A csendőr több kér! 

intézett a nőhöz, aki azt mondc 

hogy ő maga a titokzatos Ezres, 
igazi nevét nem mondhatja meg. 
csendőr ott akarta tartani az 
szonyt, amig feljebbvalója megél 

zik, de a nő kijelentette, ha nem 

csálja szabadon, egyáltalán nem 

beszélni. A csendőr látta, hogy 
bant elméjü nővel van dolga és e 
csátotta. Az Ezres jeligéjü felhi 
megjelentették a lapokban, de a til 
zatos nő nem jelentikezett ujra 

Az uj ügyvédi rendtartás 1] 
gyarországon. Budapestről 

hogy a felsőház igazságügyi 

sága tegnap tárgyalta az uj 

ügyminiszter ez alkalommal hang 

tatta, hogy minden erejével azon v 

hogy az ügyvédek szabadságát 

függetlenségét biztositsa. Meggyé 

dése szerint a szabad és függet 
polgárok több hasznára vannak 

tatásügyi minisztoriumot érte. A alapuló ergedekmeség 
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staellenes egyezményre ugy i 

hogy a két ország ellen há- 

szit elő. Arita japán kül- 

ter a tokiói képviselőház- 

részletesen is megemléke- 

ommunista internacionálé 

két esztendő előit megál- 

pitotta, hogy a jövőbeli had- 

letek terepe főleg Ja- 

ban és Németországban 

szkva háborut készit elő 

a németek és japánok ellen 
szerződés létrejött, a szovjet már nem 

s titkolja háborus készülődéseit. 

Az orosz tengeri rendőrség Vladi- 

vosztok kikötőjében feltartóztatta és 

átkutatta az Izuruga nevü japán 

gőzöst. 

A japán hajóskapitánynak 

nem engedték meg, hogy a 

japán követséggel érintkezés- 

be lépjen. 

Az orosz tengeri rendőrség lefoglalt 

különböző diplomáciai aktákat, ame- 

adnia. Hirlik, hogy Japán emiatt 

Moszkvában tiltakozik és elégtételt 

követel, 
Chabarovszkból jelentik, hogy 

Szovjetoroszország elzárta 

Mandzsuria felé eső határait. 

Ennek az intézkedésnek az oka az, 

hogy ott állitólag a szovjetorosz ha- 

tártisztviselőket megtámadták. A ha- 

tárzár következtében a vonatok nem 

közlekedhetnek Gratikov és Podgra- 

nicskaja állomásokon keresztül, ha- 

nem azokat Vladivosztok felé irányit- 

ják. Ezáltal az utazás harminc órával 
lesz. lyeket a hajó parancsnokának a ja- 

azután, hogy a német-japán pán követség r zére kellet
t volna át- 

aaa 
aaaat

 

ieu volt francia miniszter- 

spanyolországi válságról cik- 

irt, amelyben szenzációs leleple- 

ket közöl. Azt irja, hogy a k
om- 

isták már husz év előtt elhatá- 

Ák Spanyolország bolsevizálását. 

Az erre vonatkozó terveket, 

amelyeket ma is szigoruan 

09 Ez betartanak, még Lenin utasi
- 

Troczkij dolgozta ki. 

élűteéta többször hangoztatta, hogy 

jetoroszország után a világ má- 

kommunista állama csak Spa- 

ág lehet. 

ancia és az angol kormányok 

kszenek, hogy a spanyol pol: 

u veszélyeit elszigeteljék. 

miniszterelnök ugyan a kom- 

ák kedvéért bizonyos enged- 

tet tett, azonban a kormány 

nül ragaszkodik a benemavat-
 

elvéhez. 

Népszövetség a spanyol 

gárháboru ügyében tehe- 

tlennek bizonyult. Tényle- 

s eredményeket nem tudott 

elérni és a semlegességi bi- 

ottság müködése sem kielé- 

gitő. 

ieu ezután hangoztatja, mi- 

zt az angol alsóházban mondott
 

ében Eden is megcselekedte, 

Hurópa jövendő sorsa Német- 

kezében van. Európa em 

jából döntő fontosságoal bir, 

Németország mikor akaria ter- 

egvalósitan? Meddie akar Né- 

szág várni? A német eató 

ugyanis Hirota miniszterelnök a szená- 

.
 

urópa jövő sorsa 

erlin kezében van 
hangjából Tardieun arra következtet, 

hogy Németország máris gondol ter- 

veinek megvalósitására. A nemzeti 

szocialista kormányzat négy évi ered- 

ményei után és a világ jelenlegi poli- 

tikai helyzete alapján 

tovább tart. 

Aaaaa
.. á 

Németország számára a pil- 

lanat kedvező és a német bi- 

rodalmi kormánynak nincsen 

oka arra, hogy megvárja, 

amig Angiia is befejezi fegy- 

verkezési programját. 
a 

eee 

Japánban a katonai körök felette elé- 

gedetlenek a kormány külpolitikájával 

és kifogásolják a hadsereg felfegyverke- 

zésének hiányosságait. Rámutatnak ar- 

ra, hogy Amerika a Csendes-óceánon he-
 

gemóniára törekszik, Ázsiában pedig 

Anglia akadályozza meg a japán politik
a 

érvényesülését. A katonai körök azzal 

vádoliják a tokioi kormányt, hogy nem 

ismerte fel idejében a veszélyt, amely el- 

len legtőbb ideje érkezett már el a véde- 

kezésnek. Követelik, hogy a japán had- 

sereg teljes felfegyverkezését a kormány 

minél gyorsabban hajtsa végre. 

A japán kormánynak azonban nemcsak 

a katonai körökkel, hanem a parlamenti 

ellenzékkel is meggyült a baja, Amikor 

tusban válaszolt az ellenzéki pártok ré- 

széről az utóbbi üléseken elhangzott kri- 

tikákra, szavait fagyos hidegvérrel hall- 

gatták meg, Hirota azután átment a 

képviselőházba és ott ugyanazt a beszé- 

det akarta elmondani. Az ellenzék azon- 

ban olyan lármát csapott, hogy az elnök 

kénytelen volt az ülést feltüggeszteni. 

Szünet után Hirota folytatni akarta be- 

szédét, de az ellenzéki képviselők éktelen 

lármájában egyetlen szava sem volt hall- 

ható. A miniszterelnök lemondott beszé- 

dének befej éről és az ellenzék gunyos 

kiné-bárban 
15ztől a következő uj tagok 

fellépte: 

hahotáia közben elhagyta a termet. 

aaa * 

A legtehetetlenebb kormánya 

ma a japán birodalomnak van 

Hirota miniszterelnök tegnap kihallga- 

táson jelent meg a mikádónál. Hir sze- 

lenzéki képviselők. Saguranutshi élesen 

támadta Hirota kormányát és szemére 

vetette, hogy tehetetlensége miatt a had- 

seregben lábrakapott a ftegyelmezetlen- 

ség. Vádolta Arita külügyminisztert is, 

aki a titkos diplomácia utját követi. 

Alatta a japán diplomáciát sorozatos ku- 

darcok érték Kinával, Szovjetoroszor- 

szággal, sőt Németországgal kapcsolato- 

san is. Kijelentette, hogy nincsen bizal- 

ma a kormányhoz, 

Hirota miniszterelnök, majd Baba 

pénzügyminisztee próbálkoztak azzal, 

hogy a képviselőknek válaszoljanak, 

azonban a támadt lárma és füttyhang- 

verseny ebben megakadályozta őket, Mi. 

kor a rendet az elnök némileg helyreálli- 

totta, Arita külügyminiszter állott fel 

szólásra, azonban ilyen kiáltások fogad- 

ták: 

- Hazug! Hallgass! 

Arita erre visszament a helyére, mire 
Hamada képviselő szólalt fel és kijelen- 

tette, hogy Japánnak harminc esztendeje 

nem volt olyan tehetetlen kormánya, 

mint a mostani, Támadta a hadügymi- 

nisztert, akinek a szemére vetette, hogy 

az ő politikája miatt a hadsereg nem ké- 
pes feladatát teljesiteni. 

Terraucsi ladügyminiszter 

hogy Hamada szavai sértik a 

becsületét. 

közbeszólt, 

el a IV 

Kiss Károly nyugalmazott 

hadsereg 

Hamada: A parlament szine előtt haij- 
landó vagyok azonnal harakirit elkövet- 

rint azt javasolta, hogy a mikádó osz- 

lassa fel a parlamentet és rendeljen el 

uj választásokat. Hirota tegnap ujból 

felszólalt a képviselőházban és kijelen- 

tette, hogy Japán tovább folytatia poli- 

tikáját a Keleten való érvényesülés ér- 

dekében. Megerősiti kapcsolatait Mand- 

ui, ha a gyorsirói jegyzetekből megálla- 
pitják, hogy megsértettem a hadsereget. 

A parlament ülését azután január 27-re 

halasztották. 

A parlament elhalasztása után a kor- 

mány minisztertanácsra ült össze, amely 

rga ér Jury 
ia Wivwet 
Hilma Rumrich 
Anfonia Davloici 

kivánja. 

zsuriával és barátságos viszonyt kiván 

létesiteni nagy szomszédjával, Kinával, 

Hangsulyozta, hogy Japán Szovietorosz- 

országgal való kapcsolatait is rendezni 

öt óra hosszáig tartott, Hirota miniszter- 

elnök erre másodszor is megjelent a mi- 

kádónál kihallgatáson. Beavatott körök 

szerint Hirota a következő három lehető- 

ség előtt áll. 1. A kormány lemond, 2 A 

parlamentet feleszlatják. 3. A mostani 

parlamenti ülésszakot berekesztik. A 

amely azonnal 

enyhiti fájdalmait, 

Kene be gyöngén - és ennyi elég, hogy a 

daganat és a fájdalom azonnal elmuljon, 

mihelyt friss és tiszta vér tör utab a 1ájó 

részek felé. Nincs szükség fárasztó bedörzsö- 

lésre; Kenje be, ennyi az egész. Szerezze be 

azonnal ezt a biztos és gy
ors hatásu gyógyszert. 

Minden drogériában és gyógyszertárban kap
- 

hatóó Nagy üveg
 60, kis üveg 35 lel 

Sloan's Liniment 
megszünteti a fjájdalmakat

 ! 

Ime egy szer, 

r 

Kiss Károly 

városi lőmérnök 

utolsó utja 

Tegnap délután négy órakor temették 

kerületi temető kápolnájából 

városi fő- 

mérnököt, A temetésen nagy számb
an je- 

lentek meg az elhunyt barátai é
s tiszte- 

lői. Többek között ott voltak Rech K. 

Géza apátplébános, Miklósi Kornél dr. 

villanytelepi igazgató, Kakuk János dr. 

főorvos, Fehér Kristót nyugalmazott 

táblai banácselnök, Mrazek Viktor dr. 

Orvos, Grofsorean Cornel dr. és Lazar 

Cornel dr, volt főpolgármesterek, Marx 

Tamás és Karácsonyi nyugalmazott is- 

kolaigazgatók, Gyulay János dr., Capa- 

tianu Nicolae dr. és Feld Kálmán dr. 

ügyvédek, Argay György evangélikus fő- 

esperes, Harzer Gusztáv nyugalmazott 

pénzügyi tanácsos, Sárga József nyugal- 

mazott törvényszéki biró, Muntean 

György, Petru Alexandru és Fábián épi. 

tészek, Balosiu nyugalmazott városi tőz 

mérnök, Szappanos Gyula és Baja And 

rás, a Magyar Párt elnöki tanácsának 

tagiai Pokorny József, Szalaczky János 

Ralinszky és Kremer Józeef városi tiszt: 

viselők és még igen sokan mások. A vá" 

ros, mérnöki hivatal tisztviselői kara 

Polen János és Bautz István veze- 

tésével teljes számban jelent meg, hogy 

a volt kartársat utolsó utjára kisérje. 

Ott voltak a különböző nőegyletek is, öz- 

vegy Borsitzky Ottóné vezetésével megz 

jelentek a missziós szervezetek, Márk 

Bella vezetésével az evangélikus nőegy- 

let és megjelent a református nőegylet 

is, amelynek Kiss János özvegye az el- 

nöknője. A temetési szertartást Wetzi 

György káplán végezte. A sirnál Polen 

János városi főmérnök bucsuztatta az 

iköltözöttet, akinek harminckét évi 
eredménydus városi szolgálatát méltatta. 

Egyéni amnesztia, A Tempo cis 
mü tővárosi lap azt irja, hogy január 

24-én, Moldova és Muntenia egyesülé 

sének évfordulóján egyéni amnesztia 

várható. Ezen alkalommal az ural 

kodó az igazságügyminiszter által 

előterjesztett elitélteket ege 

fogja részesiteni. 

Anyos Vlol: 
képldállitása 

.mmmma 

a Cap tol mozi emeleti 
terme, februárhó 4-ig 

Nyitva vasárnap egész 
nap, hétköznap délután 

A janán parlament tegnapi folytatóla- 

ges ülésén Hirota miniszterelnök után Lela Herda 
egymásután emelkedtek szólásra az el- 

a
 

hadseregben nagy az elkeseredés a kor- 

mány és a parlament ellen egyaránt. 
5-10, Beléptidii nincs 

ű 
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EtőFzETÉsI ÁRAK 
Romániában: 

Magánosoknak egy hónapra 70, ne- 
gyedévre 200, félévre 380, egész évre 

750 lei. 

Nyugdíjasoknak egy hónapra 60, nes 
gyedévre 160, félévre 300, egész évre 

600 leij, 
Hatóságonak, közhivataloknak és köze 
üzemeknek, gyáraknak és vállalatoka 

nak egy évre 1000 lej. 

Magyarországon: 
Magánosoknak egy hónapra 4, ne- 
gyedévre 10, félévre 20, egész évre 

40 pengő, 

Nyugdijasoknak egy hónapra 8, ne- 
gyedévre §. félévre 1ő, egész évre 

80 pengő. 

Telefen: 
2.52, este 10 óra után 14.14 vagy 2-42. 

A HBunyadi-nyomda nyomása. 

A gretna-greeni 

kovácsműhely 

forgalma az utóbbi időben nagyon meg- 
növekedett, Csodálatos dolog, pedig, mert 
hiszen Angliában a gazdaemberek már 
nem járnak lovon, hanem motorbiciklin, 
a gazdasági gépeket is motorizálták és 
Iigy ott sem használnak lovat, Nagyrit- 
kán rendel csak valaki patkót a gretna- a 
greeni kovácsmühelyben, a szekérvasa- 
lás pedig az antók elterjedése folytán 
teljesen kiment a divatból. Ennek ellené- 
re a gretna-greeni kovácsműühely - ott 
messze Skóciában - mégis megnöveke- 
dett forgalommal dicsekszik. Ennek a ko- 
vácsmühelynek ugyanis századok ha- 
gyományán alapuló más üzeme is van a 
npatkoláson kivül, Ebben a kovácsmü.- 
helyben házasságokat is kováesolnak. 
Évszázados ezokás szentesítette az iratlan 
törvényt, hogy ha valamely fiatal pár 
percek alatt minden előzetes kihirdetés 
és más formaságok mellőzésével házas- 
ságra akar lépni, akkor ecsak fel kell ke- 
resnie a gretna-greeni kovácsot, aki ősei- 
től öröklött jog alapján összeadja őket 
és máris mehetnek amerre akarnak, 
mint férj és feleség. Az utóbbi eszten- 
dőkben nemcsak Angliából, hanem más 
országokból is egyre sürübben keresték 
fel a gretna-greeni kovácsot azok a sze- 
relmesek, akik otthon nem tudták meg- 
kapni a szülői engedélyt a házassághos, 
vagy pedig más akadálya volt a frigykö- 
tésnek. A gretna-greeni kovácsműhely 
lorgalmát most nagy veszedelem fenye- 
zeti. Az angol papság követelésére a par- 
lament elhatározta, hogy vizsgálóbizott- 
ságot küld Gretna-Greenbe. A kovács 
ezabadalmát megszüntetik, vagy nagyon 
is megnyirbálják. Kinevezik állami 
anyakönyvvezetővé, aki csak azokat a 
párokat adhatja össze, akik legalább há- 
rom hónapja a községben élnek és ezen- 
kivül az összes szabályszerü formáknak 
eleget tettek, IÍgy azután megszünik 
Gretna-Green romantikája. 

-A magántanulók vizsgái. A kul- 
tuszminiszter rendelete értelmében a 
középiskolákban a magántanulók 
vizsgái január 25-én kezdődnek. A 
vizsgáztató tizotságokat már ki is 
zevezté 

negyven éves banloci gazdálkodóval azo- 

A székesegyh 

püspöki 
A katolikus püspöki székesegyház 

tegnap délelőtt megtelt gyászoló kö- 

zönséggel, amely összesereglett, hogy 

elbucsuzzék az örökös pihenőre in- 

duló Magyary Pál püspöki hely- 
nöktől. Magas katafalkon nyugodott 
az érckoporsó, amely a földi létből el- 
költözött főpap holttestét magába 

zárta. A koporsót átölelte a ráfek- 
tetett lilaszinü stóla, ott voltak az- 

után a főpapi jelvények is, a pásztor- 

bot, az aranyos süveg, a kehely és a 

misekönyv. A koporsó körül helyez- 
ték el a koszorukat. Ott volt a kápta- 

lannak piros szekfüből készült koszo- 
ruja latin nyelvü felirattal: A kápta- 

lan legkedvesebb testvérének. Egy- 

más mellé sorakozott a szeminárium, 

a piaristák, a Mária-kongregáció és 
más testületek és magánszemélyek 
koszoruja, A székesegyház hatalmas 

hajója már jóval tiz óra előtt megtelt. 

Pont tiz órakor bevonultak a temp- 

lomba a káptalan tagjai és elfoglal- 
ták helyüket. Magyary Pál püspöki 
helynök üresen maradt székét fekete 

lepel takarta. A székesegyházban 
nagyszámu papság gyülekezett össze. 

Képviselve voltak a különböző vallá- 
a 
- Cantacuzino tábornok hazahozza 
két román hős holttestét. Canta- 

énv tábornok, ak; Spanyolor- 

szágba utazott, hogy a Madrid mellett 
elesett két román légionárius holttes- 

tét hazahozza, IPárisba érkezett, Sala- 
mancába, Franmco tábornok főhadi- 
szállására, január 27-én érkezik. Bucu. 

restiben ugy tudják, hogy a két holt- 
test február tizedike táján émkezik a 
fővárosba, A két koporsót ideglenesen 
kriptában helyezik el. A végleges pi- 
henmőhelyül szánt kápolna épitését 
már megkezdték. 
-Tolvaj a vasuti pénztártülkében. A 
lugoji vasuti állomás egyik pénztárnoka, 
Sabadosiu Lajos a pénztárfülke asz- 
talán hagyott 5700 leit amelyet távollé- 
tében ismeretlen tettes ellopott. A tol- 
vaj álkulccsal hatolt be a pénztárfülké- 
be. A rendőreég meginditotta a nyomoz 
zást. 

- Beorbélyok bálja. A timisoarai 
ipari szindikátus borbély, fodrász és 
nőifodrász szakcsoportja ez év feb- 

ruár hetedikén, este kilenc órai kez- 
dettel a volt Ferdinand szálló nagy- 

termében rendezi meg bálját, amely- 
re a közönséget ezuton is meghivják. 
A zenét a csendőrség jazz-zenekara 
és a Zbor szerb tamburás-zenekara 

szolgáltatja. A randezőség különböző 

szórakoztatásokat készit elő. Belépti- 
dij személyenkint 30 lei, családi jegy 
7ő lei 
- Kiesett a robogó vonatból. Lugojon 

az egyik vasuti átjárónál egy halott fér- 
fit talált a vasuti őr. A rendőrség meg- 
állapátotta, hogy a férfi Ios Nicolae, 

nos, aki epileptikus rohamában kiesett a 
Caransebes felé haladó vonatból. A fejét 
beleütötte a sinekbe és mire ráakadtak, 

alussza már örök álmát Magyary Pál 

icsközeiecbbi társasutazás BütünrSiibe suorsvonattai 
Indul január 25-én, hétfőn este 10 órakor. Vissza Bucurestiből csütörtökön este (ekor 

Külön Dőrüléses Dullmann-kocsi, számozoti belyek. Jeleníkezések 
föbl önsercsodésében Timisoara, Sír. Aiba lulia. lelefjon 11-60 

áz kriptájában 

helynök 
sos egyesületek és intézmények, a nő- 

egyesületek és a katolikus iskolák is. 
Más hitfelekezetek részéről a görög 
katolikusokon kivül megjelentek 
Kosztics Szlobodán főesperessel az 

élén a szerb papok, továbbá ott volt 
Argay György evangélikus főesperes 

és Drechsler Miksa dr. főrabbi is. 

Pacha Ágoston püspök nagy papi 
segédlettel gyászmisét mondott, mely 

alatt a székesegyház kórusa és zene- 

kara Braun Dezső karnagy vezényle- 

tével rekviemet adott elő. A rekviem 

után a püspök a koporsóhoz ment ki- 

séretével és a halotti beszentelési 
szertartás elvégzése után magyar és 

német nyelyen gyászbeszédet mon- 
dott. A püspök azután imádkozott, 

majd felhangzott a gyászének, amely- n 

nek hangjai mellett a koporsót levet- 

ték a katafalkról, kivitték a székes- 
egyházból és lekisérték azt a kriptá- 
nak kivülről nyiló ajtaján keresztül. 

Nemsokára elhelyezték a koporsót a 

számára elkészitett fülkében. Ma- 
gyary Pál a székesegyház kriptájá- 

ban alussza örök álmát, fölötte pedig 

zengenek a hivők énekei és a misék- 

ben ég felé szállanak a papok imái. 

Koszorumegváltás. Kise Károly 
főmérnök elhalálozása 
Mágori-család Uisentesről ötszáz leit 
adományozott a református nőegylet cél- 
jaira. 

- Allamellenes izgatás vádja alól fel- 
mentett plébános. Az odorheiumegyei 
Versoc község annak idején feljelentette 
Héjja Albert plébánost, hogy 1934 au- 
gusztus 20-án, Szent István napján tar- 
tott beszédében államellenes kijelentése- 
ket tett, Az odorheini törvényszéken 
megtartott tárgyaláson aztán kiderült, 
hogy milyen körülményeknek köszönhet- 
te Héjja Albert plébános, amiért a vád- 
lottak padjára került, Kihallgatták 
ugyanis a csendőrőrmestert, aki azt adta 
elő, hogy az emlitett istentiszteleten ma- 
ga is résztvett, de nem figyelte meg, 
hogy a plébános államellenes kijelenté- 
seket tett volna. A feljelentési jegyző- 
könyvet a versoci katolikus iskola fi- 
gyelmeztetésére készitette el. Maga a ta- 
nitó, aki a vádlottak pádjára juttatta 
plébánosát, először a pap ellen vallott, 
később azonban vallomását visszavonta. 
A törvényszék erre büncselekmény hiá- 

nyában Héjja plébánost felmentette. A 
felmentő itéletet most a targulmuresi ité- 

lőtábla is jóváhagyta. 

- Az emberi testet a legtöhb eset- 

ben géphez hasonlitják, amely az 

üzemanyagot energiára változtatja át. 
A gépnél tehát az üzemanyag elégése 

az első feltétel az egyenletes mükö- 
désre, mig az emberi testnél az égési 

termék kiválasztása az egészség fen- 
tartásának egyik alapfeltétele. Minde- 

nekelőtt a vesék müködése bir különös 

jelentőséggel. A vesék megbetegedése 

az egész szervezetet veszélyezteti. Az 
Urodonal-nak köszönhető, hogy az 
emberi szervezet egészségének főveze- 
téke könnyen tisztitható, Az elhanya- 
golt és sulyos vesebajokat is gyógyitja 

alkalmából a 

HITLER FELAJÁNLJA 
GIUMNAK A SEMLEGESSE 
A párisi lapok nagy cikkekben ! 
arról, hogy Hitler német biro 
vezér január 30-án a birodalmi 
sen tartandó beszédében Belgim 
felajánlja a semlegességet és erre 
natkozólag ugyanolyan biztositék 
nyujt, mint azt Franciaország és 
glia tette. Németországnak il 

pésével, amely kéfségen kivül nem 
vesztené el Brüsszelben a kellő 
tást, Belgium semlezessége véské 
megoldódnék, 

-A nagy árviz földönfutói. 
amerikában az árviz tovább p 

Az Ohio folyó töltése a viz óriási 
másának nem tudott ellentállani 

Hasleton falu közelében átsza 

község ötszáz főnyi lakossága a k 

dombokra menekült, A folyóból 

duló viz igen nagy vidéket áras 
el. Számos farm és falu lakosai k 

nek voltak lakóhelyeiket elha 

. Az árvz következtében huszér 
r vált hajléktalanná. Bizo 

hogy a szerencsétlenség számos 

beréletet is követelt áldozatul. E 

tizennégy holttestet fogtak ki a 

bekból. 

Patikák éjjeli sztani 
JANUAR 22-én, pénteken a s 

beosztás a következő: 

Az I, kerületben a Reg. Verdina 
uton levő Salvator-gyógyszertár, l 

A II. kerületben a Dacilor-uton 
dr. Kovács-gyógyszertár. 

A III. kerületben a Porumbescuz 
ban levő Sárga-gyógyszertár. 

A IV. kerületben a Preyer-utcába: 
vő Ungvári-gyógyszertár. 

Az V. kerületben a Corvin-gyógy 
tár és Fratelián Panajoth Ernő gy. 
szertára állandó éjszakai szolgál! 
tart, 

Farsangi Naptár 
Január 23: A román iparosok bálja 

Ferdinand-teremben. 

Január 23: A magyar ifjuság álar 
bálja a Magyar Házban. 

Január 23: Dura sportegylet 
sörgyár nagytermében. 
Január 30: Az igazságügyi tisztvise 

farsangi táncestélye a Tiszti Kaszinó ! 
meiben. 

Január 30. A Bánsági Turista C 
tánemulatsága Caransebesen. 
Január 31: A Kadima eportegylet bá 

a Ferdinand-teremben. 
Február 6: Magyar Nőegylet bálj 

Ferdinandeteremben, 
Február 6. Timisoarai Munkás Atl 

kai Club táncestélye a sörgyár nagyt 
mében. 
Február 7: A borbélyok és fodrási 

bálja a Ferdinand-teremben. 
Febrnár 20: Kisebbségi ujságirók b4 

a Ferdinand.teremben 

bálj 

Preservativ. Negyven évi tapas 
lat garantálja a legmoderneb n 
séget. OLLA Cristallin és 0L 
Tropicselyem. Minden gyógysze 
ban és drogériában, ügyeljen 

az Urodonal „OLLA" márkára.



olimpiai játékok főtitkárának rész- 

etes jelentése a XI. berlini olim- 

piáról. Ezek az adatok az olimpia 

szédületes arányainak beszédes bi- 

zonyitékai. Az olimpiai vonatkozá- 

sokszáz képen kivül elvitték a 

ersenyzők az olimpiai falu 5000 

rab ötkarikás törülközőjét is - 

emlékbe. És mit ettek össze a ver- 

senyzők! Nem igen sok lehetett kö- 

zöttük a vegetáriánus... Az olim- 

i a alatt 103.000 kiló hust, 54.000 kiló 

ölcsöt, 96.000 kiló burgonyát, 

ezenkivül 250.000 tojást és 80,000 li- 

ter tejet fogyasztottak el a vele 

senyzők. 

ATARESCU VALASZOLT MAD- 

ARUNAK. A kamara tegnapi ülésén 

ltareseu miniszterelnök válaszolt 

Mdgearu legutóbbi interpellációjá- 

amelyben Caranfil volt légügyi 

ngerészeti miniszter lemondásának 

ülményeire vonatkozólag kért felvi- 

ositást. Tatarescu nagyobb beszéd ke- 

kifejtette. hogy a lemondásnak 

árólag személyi okai voltak, mert Ca- 

Mil többször is közölte vele, hogy nem 
egfelelő légkört teremteni az 

ttmüködésre, Végül kijelentette a 

sz erelnök, hogy a lemondással kap- 

osan elterjedt minden más hir alap- 
Tatarescu beszédét a többségi kép- 

ök tapssal fogadták, de Madgearu 

égedett meg a válasszal és ujabb 

lágositásokat kért. 

- A pápa nyugtalanul töltötte az 

át. Római jelentés szerint a 
az elmult éjszakát nyugtalanul 

tötte. A lábában érzett fájdalom 

tt nem tudott aludni, Milani 

Ovostanár kétszer is meglátogatta a 

ipát és intette, hogy tartózkodjék a 

munkátóll A Szentatya tegnap 10- 
pPacelli biborost, azonban 

ébként nem dolgozott. 

Nyugdiiasok figyelmébe. A helybeli 
vigazgatóság nyugdijosztálya fel- 

azokat a nyugdijasokat, akik ré- 
gdijkönyvecskéjüket kicserélés 

benyuitották, hogy az uj nyug- 

yvecskéjük átvételére haladékta- 

jelentkezzenek, A nyugdijosztály 

is az uj nyugdijkönyvecskék szét- 
után megkezdi a januári nyugdi- 

számfejtését és a nyugdijkönyvecs- 

láttamozását, 

Bánsági lap uj cime, Az ötven- 

év óta Lugojon megjelenő 

ó-Szörényi Lapok cdimü ujság 
a Caras és Severini Lapok 

jelenik meg. A közel hat év- 
multra visszatekintő ujság 

jabb száma már ilyen cimmel je- 
g. A lap a cimváltozással kap- 

utban bejelenti, hogy továbbra is 

megye magyarságának érdekeit 

nja szolgálmni. 

Kós Károly darabja sikert aratott. 
pestről jelentik, hogy az egész ma- 
sajtó nagy elismeréssel ir Kós 
erdélyi iró Budai Nagy Antal 

szinmüvéről, A lapok rámutatnak 

hogy a bemutatott darabnak érde- 
énelmi háttere van, felépitése 

és gazdag. A darabnak sorozatos 

okat jósolnak. 

ranciaország a béke és szabad- 
ját követi. Auriol. francia 

miniszter a Párisban élő 
ak klubjában nagy beszédet 

Hangsulyozta, hogy Francia- 
a béke és szabadság utját kö- 

törekvése azonban függ a 

állam közremüködésétől is. Ki- 

a nemzetek boldogulása, 

nemzetgazdaság válsága belső 

lenséget és háborut okozhat. 
rámutatott arra, hogy Fran- 

és Amerika a demokratiz- 

A kiszabadult fegyenc 
borzalmas bosszuja 

Szófiában Kirsven Sokrates ke- 
reskedő tizennyolc évvel ezelőtt egy- 
másután meggyilkolta két feleségét 

és végezni akart harmadik feleségével 

is, amikor letartóztatták. A hitves- 
gyilkost életfogytiglani fegyházra 

itélték, de tizenhétévi raboskodás 

után mult karácsonykor kegyelmet 

kapott. 
Vasárnap Szófiában meggyilkolva 

találták Zdarvkov Iván nyolvcanöt 

éves magánzót és hatvanöt éves fele- 

- Titulescu ujabb külügyminiszter- 

ségének hire. Most érkezett vissza 

hosszabb külföldi utjáról Xeni volt 

liberális miniszter, aki Sankt Moritz- 

ban Titulescu volt külügyminisz: 

ter is meglátogatta. Xeni személyes 

jóbarátja a volt külügyminiszternek, 
akivel politikai körök értesülése sze- 
rint hosszabb megbeszélése volt. Ugy 
tudják, hogy Xeni volt miniszter Ta- 

tarescu miniszterelnök megbizásából 
látogatta meg a volt külügyminiszteri 

és látogatásáról külön kihallgatáson 

számol be a miniszterelnöknek. Fővá- 
rosi politikai körökben azt beszélik, 
hogy Tatarescu a kormány áltszerve- 
zését tervezi és a külügyminisztérium 
élére állitólag ujból Titulescu kerülne 
vissza. 

- Száz ember megfagyott. Tegnap 
reggelre a hőmérséklet hét fok hidegre 
szállott alá és napközben sem volt dél- 

után négy óráig másfél foknál nagyobb 
hideg. Ennelfogva olvadás nem állott be. 

Tegnap kevés napsütés kivételével az ég 
többnyire borus volt. Az ország más ré- 
szein is enyhébb az idő, mint az elmult 
napokban, a hideg azonban mégis jelen- 
tékenyen nagyobb, mint a Bánságban. 
Erdély különböző részein ismét havazott. 
A Fekete-tenger partján a vihar tovább 
dühöng, Kisázsiából nagy hidegek hire 
érkezik, Szokatlan hideg uralkodik Pa- 
lesztinában is és mint Jeruzsálemből je- 
lentik, eddig körülbelül száz ember fa- 
gyott meg. Mérsékelt légáramlás várha- 
tó, sok helyen köd, egyes helyeken hava- 
zás, a hőmérséklet nem változik lényege- 
sen. 

- Kedvezményes utazás Clujra. Az 
Erdélyi Gazdasági Egyesület február 
21-27. napjaim Clujon vetőmagkiálli- 
tást és vásárt rendez. A kiállitás láto- 

gatói részére az államvasut ötven szá- 
zalékos utazási és hetvenöt százalékos 

áruszállitási kedvezményt engedélye- 

- A titkos játékklubok üldözése. A 

titkos játékklubok megszüntetése érde- 

kében a fővárosi rendőrség az elmult éj- 

szaka razziát rendezett a kávéházakban 

és számos magánlakásban is házkutatás 

volt. Nyolevan személyt előállitottak, 
........ a 

- A szivburok, a szivbillentyük és a 

szivizmok megbetegedéseinek kezelésénél 
a rendkivül enyhén ható természetes 
„Ferenc József" keserüviz fontos segéd- 
eszköz, mely reggel felkeléskor egy kis 
pohárral bevéve a tápcsatorna tartalmát 
biztosan felhigitja és azt minden meg- 
erőltetés okozása nélkül igen könnyen 
levezeti Az orvosok ajánlják. 

zemtamas 

- Az uj olasz gyarmat lakossága. 
Rómából jelentik, hogy az olasz ható- 
ságok befejezték a keletafrikai tarto- 
mányokban a felmérést és népszámlá- 
lást. Az uj olasz gyarmat a régi gyar- 
mattal együtt 1,708000 négyzet kilo- 

méter terjedelmü, lakosainak száma 

pedig 7,600.000, 

ségét. Mivel az asszony Kirsven 
nagynénje volt, a gyanu nyomban a 
kétszeres feleséggyilkosra irányult. 
Kirsvent letartóztatták és bevallotta, 
hogy bosszuból ölte meg a házaspárt, 
mert az annak idején a főtárgyaláson 
terhelően vallottak. Tizenhét évig 
csak a bosszu gondolata tartotta ben- 
ne az életet - mondotta - és most 
már nem bánja, ha megis kell halnia. 
Kirsven ismét visszakerül a fegy- 

házba. 
.... 

ERŐDÖK ÉPÜLNEK A RAJNA VÖL- 
GYÉBEN, Párisi lapok arról irnak, hogy 

a német kormány erőditményeket akar 
épiteni a Rajna mellékvölgyeiben, Tizen- 

öt község lakosságát ezzel kapcsolatosan 
állitólag már fel is szólitották lakóhe- 
lyük elhagyására, mivel a községek he- 
lyén erőditményeket létesitenek. A kila- 
koltatott tizenöt község lakosságát a bi- 
rodalom más részeire telepitik, 

- Sértő francia tankönyv. Belea- 

nu szenátor a szenátus ülésén egy 

francia tankönyvre hivta fel a közok- 

tatásügyi miniszter figyelmét, amely 
könyv sértő kitételeket tartalmaz Ro- 

mániának a világháboruban játszott 
szerepéről. A szenátort beszédében 

Manoilescu félbeszakitotta és ki- 

jelentette, hogy Németország ebben a 
vonatkozásban több jóakaratot muta- 
tott volna a románok iránt. 

- A Dardanellák forgalmának szabá- 
lyozása. Rómából jelentik, hogy Török- 
ország és Olaszország megbizottai között 
tárgyalások folynak a Dardanellákon 
való forgalom szabályozására. Az erre 
vonatkozó egyezményt a rómal török kö- 
vet és Ciano gróf külügyminiszter ha- 
marosan aláirja. 

- Eredményes razzia. A rendőrség 

az elmult éjszaka a város területén 
razziát tartott és ennek folytán a de- 

tektiveki 58 egyént vettek őrizetbe. 
Ezek között volt nyole katonaszöke- 

vény, hat másik személyt pedig az 

ügyészeég körözött. 

Edward herceg mozival szórako- 

zik. Windsor Edward herceg 

nagy kedvelője a filmnek és az enzes- 

feldi kastélyban mozit rendeztetett 

be magának, amelyben számos uj da- 
rabot vetitettek le előtte. Most azt a 
kivánságát fejete ki, hogy a Paula 
Wesely szinésznővel készült Aratás 
cimü magyar filmet szerezzék be szá- 
mára. 

- Filmfelvételi tanulmányok. Has- 

tinge-Hampington lord londoni film- 

mágnás, Budapestre utazott azzal a 

céllal, hogy Magyarországon tanulmá. 

nyozza a filmfelvételi lehetőségeket. 
szerinte az ország szép vidékei, nép- 
viselet és a népzene, kiválóan alkal- 
masak a filmfelvételre. Fzek a filmek 
különösen Angliában és Amerikában 
örvendenének nagy népszerüségnek. 
* Földi Mihály uj regénye: A század 

asszonya cimü regényének cselekménye 
1900-ban indul és tart napjainkig, 1986 
őszéig. Egy modern mai asszony szivén 
keresztül mutatja be ezt a kort, amelynek 
történelmi eseményei átvonulnak egy 
család életén A regény leirja azokat a 
harcokat, amelyeket a szerelemmel, a há- 
zassággal, a családdal, a társadalommal, 
korunk történelmi eszméivel és esemé- 
nyeivel folytat. A rendkivüli irodalmi 
értékü és lenyügőzően érdekes könyv az 
Athenaeum nagyregény-sorozatában je- 

lent meg. 552 lap, pompás kiállitásban Lei 

132-, minden könyvkereskedésben, vagy 
Lepegenál Cluj, 

Gyomorrendellenességeknél 
a legbiztosabban segit 

Fernet Branca 
TANITONŐ MINT KOMMUNISTA 

AGITÁTOR. Sanghaiból érkezett jelen- 
tés szerint Sienzi tartomány kommunis- 
ta zavargásaiban nagy szerepe van egy 
amerikai tanitónőnek, egy angol asz- 

szonynak és egy német férfinek, A kor- 
mánycsapatok folytatják előnyomulásu- 
kat Siantu felé, amit a kommunisták 
mindenképpen igyekeznek megakadá- 
lyozni, A kormánycsapatok a legmoder- 
nebb harci eszközökkel rendelkeznek és 
győzelmük biztosra vehető 

- A tanügyi vezérfelügyelők beosz- 

tása, Angelescu dr. közoktatás- 

ügyi miniszter aláirta azt a rendele- 
tet, amely a tanügyi vezérfelügyelők 

beosztására vonatkozik. Eszerint a ti- 
misoarai tankerületi felügyelő tovább- 
ra is Evutian tanügyi vezérfel- 
ügyelő irányitása mellett müködik. 
- Rendőrtisztek nem lehetnek ta- 

nuk. Az igazságügyminiszter rende- 
letet adott ki, amely szerint a rendőr- 

tisztek a jövőben büntetőperekben 
nem szerepelhetnek tanuként. 

- Ismét elsülyedt egy hajó. Oslo- 

ből jelentik, hogy a Savonn Maa 

finn gőzös huszonhat főnyi legénysé- 

gével elsülyedt. 

- A francia szocialista párt parla- 

menti csoportja. Párisban tegnap 

Rodgue ezredes elnökletével megala- 

kult a francia szocialista párt parla- 

menti csoportja,. Ybarneigaray képvi- 
selő beszélt a párt programjáról és 

hangsulyozta, hogy a párt mindenkit 
támogat, aki az igazi Franciaorszá: 

got akarja és akit a munka, a család 

és a haza szeretete hat át. 
- Hitler válaszol Edennek. Berlini 

jelentés szerint Hitler birodalmi 
vezér legközelebb válaszol Eden be- 

szédének Németországot érintő ré- 

szére. 

- Gólya a mentőkocsiban. Fili- 
pescu Julia huszonhárom éves lu- 

goji munkásnő, aki anyai örömök 
előtt állott, a gyárból hazafelé igye- 
kezett, de utközben rosszul lett. Be- 

sietett egyik ismerőse lakásába, ahol 

elfogták a szülési fájdalmak. A men- 
tők kórházba akarták szállitani, de az 
asszony a mentőkocsiban világra hoz 
ta gyermekét. 
- Az istállóban felakasztotta ma- 

gát. A severinmegyei Dumbrava köz- 
ségben Német Gyula huszonnégy 
éves gazdálkodó házának ietállójában 
felakasztotta magát és mire ráfalál- 
talk, már halott volt. Tettét gyógyitha- 

tatlan betegsége miatt követte el. 

Legujabbs ort 
EÉL, VAGY NEM ÉL?! 

Zamora Ricardo, egész Európa 
sportolói által ismert spanyol futballjá- 
tékos haláláról már ismételten terjedt el 
hir. Eszerint a nagyszerü játékost a pol- 
gárháboru során kivégezték, Ezeket a hi- 
reket a Havas-távirati iroda most meg- 

cáfolja, mert madridi tudósitója csak a 

napokban együtt ebédelt Zamora Ricar- 

doval. 
. 

A NÉGER VILAGBAJNOK 
EURÓPAI TURÁN VESZ RESZ 
Ebben az évben Marseilleben elkészül 

az uj stadion, amelynek felavatási ün- 
nepségére nagyszabásu sportversenyeket 
terveznek. Szó van arról, hogy az ün 
nepségre meghivják Jesse Owens há- 
romszoros olimpiai bajnokot is, aki az 
után Európa különböző ezégniban na- 



A szinhéz ma 

Szabad 
A magyar társulat tegnap este Bara- 

bás Pál pompás vigjátékát mutatta be 
Könnyü a férfiaknak cimmel. A szelle- 
mes és mindvégig ötletes darab bő vig- 

játéki humora gazdagon érvényesült és 
a közönség igen jól mulatott. A hálás sze- 
repek Bálint Anna, Varga Ilonka, Paál 
Magda. Kemény Juci Horváth László, 
Jávor Alfréd, Kun kezében hatáscosan 
érvényesültek. 

Ma este a szinház Erdélyi Mihály 
nagyszerü ujdonságát: Szabad a 

esók operettet mutatja be. Szabad a 
csók ma esti premierje iránt nagy az ér- 
deklődés a közönség körében, mert min- 
denki tisztában van azzal, hogy Erdélyi 

Mihály csak jót nyujt. Zenéje könnyü és 
fülbemászó, Már az első hallásra dudol- 

ezi zenzétiéia : 
a csák 

hatók a slágerek. A kiállitás pazar és stiz 
lusos, nemkülönben a szereposztás is. 
Mindenki az egyéniségének megfelelő 

szerepet játsza az ujdonságban. Tarnay 
rendezése, Csányi dirigálása és Trillap, 
Gábor. Varga, Lázár, Kozma, Olasz, 
Szendrey, Jávor, Lukács, Kun alakitásai 
biztositják a Szabad a csók tartós sikerét. 
Szabad a csók ma este, szombaton este 

és vasárnap este 9 órakor rendes hely- 
árakkal van müsoron. Miután vasárnap 
csak egyet - este 9 órakor - játezik a 
szinház és a nagysikerü Szabad a csók 
van müsoron, jegyekről ajánlatos már 
most gondoskodni, nehogy vasárnap es- 
tére sakan jegy nélkül maradjanak. Elő- 
adások kezdete 9 órakor, Rendes hely- 
árak. 

SZOMBAT DELUTAN 
ARAKKAL: A CSÁRDAÁS, 

ELŐADAÁSBANI! 

Az uj operettek legszebbikét, a nagy- 

sikerü Csárdás-t tüzte müsorra a szinház 
igazgatósága szombaton délután öt órai 

kezdettel, A Csárdás szombaton délután 
olcsó helyárakkal van müsoron és ez lesz 

a szezon második ifjusági előadása, me- 
lyet az iskolák ifjusága kivételes kedveze 
mény mellett nézhet meg. Ezen igényü- 

ket kérjük a 102 telefonon, a szinház 
pénztárával péntek déli 12 óráig közölni. 
A szombat délutáni előadások nem hat, 
hanem öt órakor kezdődnek, 

EGY BOLOND SZAZAT CSINÁL FEL- 

Hő ERVIN FELLÉPTEÉVEL. 

A magyar szinház jövő heti müsorá- 
nak egyik szenzációs ujdonsága, Szüle 

Mihály mulattató operettje, az Egy bo- 
lond százat csinál. Ebben a kitünő ujdon- 
ságban lép fel, hossza pihentetés ntán 
Felhő Ervin, aki egy utólérhetetlen ala- 
kitással fogja emelni az ujdonság sike- 
rét A hét végére egy másik nagysikerü 
operettujdonság, Béketfy-Krausz „Eső 
után köpenyeg" cimü slágere lesz a ma- 
gyar szinház legujabb premierije, 

OLCSÓ HELY. 
IBJUSÁGI 

................ 

- Betiltott református bibliaórák. 
Fővárosi jelentés szerint a közokta- 
tásügyi miniszterium betiltotta az 
oradeai református püspökség által 

rendezett bibliaórákat és a vasárnapi 
iskolát. A rendelet értelmében a bib- 
liaórákat és a vasárnapi iskolát nem- 
csak a középiskolás diákok, hanem az 

elemi iskolák tanulói számára sem 
szabad megrendezni. 

Hialálozások Megnhaltak: Tóth Jó- 
gsel 30 éves borbély, V. kerület Afumati- 
utca 17. Hóbor Pál 53 éves cipész, IV. ke- 
rület Budai Deleanu-utca 19. Simon 
Márta 42 éves szakácsnő, IV. Carol-ut 
29. Buta Varsavia született Popovici, I 
III, Eroilor dela Tisa-ut 26. 

- Végleges megegyezés a danzigi 
kérdésben, Németország és Lengyel- 

ország között a danzigi kérdésben 
megtörtént a végleges megállapodás. 
Ennek következtében ez a kérdés tel- 

jjesen lekerül a Népszövetség napi- 
rendjéről. Németország és Lengyelor- 
szág megegyezett arra nézve, hogy 
Danzigba Axel dán herceget neve- 
zik ki népszövetségi biztosnak. Tekin- 
tettel a két érdekelt állam között lét- 
rejött megegyezésre, a mépszövetségi 
tanácsnak nem leszoka,hogymásdön- 
téet hozzon. A danzigi kérdésben 

vvaló megegyezés bizonyára lényege- 
sen hozzájárul a német és lengyel ál- 

Kellemetlenség a kellemetlen ember 
körül, Földes Imre budapesti szín- 

müiró néhány hónap előtt befejezte A 
kellemetlen ember cimü darabját és azt 
átadta Németh Antalnak, a budapes- 
ti Nemzeti Szinház igazgatójának. Az 
igazgató közölte, hogy a darab egyes ré- 
szei miatt aggodalmai vannak és azért 
azt bemutatia a kultuszminiszterium- 

nak. Később közölte az iróval, hogy a 

darab a kultuszminiszterium kedvezőte 
len véleménye miatt a Nemzeti Szinház- 
ban nem kerülhet előadásra. Földes Imre 
erre az egyik napilapban éles hangon bi- 

rálta Németh eljárását, Erre megindult 
a hirlapi csata és végül Németh igazga- 

tó provokálta az irót. Földes Imre is 
megnevezte a maga segédeit és most 
megindultak a lovagias ügy tárgyalásai. 

A magyar szinház müsora 

Pénteken este 9 órakor: Szabad a csók. 
Rendkivül érdekes, nagy táncos operett- 
premier. 

Szombaton délután 5 órakors: Csárdás, 
Onperettsláger. II Ifjusági előadás, Olcsó 
helyárakkal. 

Szombaton este 9 órakor: Szabad a csók. 
Operettujdonság II-szor, 

* Román gyorsirási tanfolyam. A 

helybeli kereskedelmi és iparkamara 

román gyorsirási tanfolyamot rendez, 

egy minden tekintetben kitünő, a leg- 
több európai parlamentben bevezetett 

rendszer alapjám, mely áll 24 leckéből 
A román nyelv perfekt tudása nem 

okvetlen szükséges, mivel a rendszer 
maga oly világos, hogy amellett a ta- 
nuló még román nyelvtudását is ki- 
bőviti. A havi tandij 100 lei. A befe- 

jezők hivatalos bizonyitványt kap- 
nak. Beiratkozások Magdu előadó 

forditóirodájában Cetate, Piata 

. C. Bratianu 2. szám alatt. (Rrayer- 
rel szemben.) 

- Hogy él egy hercegi remete, A Napo- 
leon császár leszármazottjáról rendkivül 
érdekes képekkel illusztrált cikket közöl 

a Délibáb uj száma, amely nagy ter- 
jedelemmel jelent meg. Pompás illuszt- 
rált rádiómüsoroka, egyfelvonásos szin- 
darabot, premierbeszámolókat, szinházi 
pletykákat, nagyszerü filmrovatot és több 
mint száz szebbnél-szebb képet talál az 
olvasó a népszerü szinházi képeslapban. 
A Délibáb egy száma nyole lei. 

E. FAIVRE a Poitiersi 
egyetem klinikai 

tonára 

LANCEREAUX, az Or- 
vostudományi Aka- 
démio v. elnöke. 

HERARD tonár, oz 
Orvostudományi Ako- Termés mány 
démie v. elnöke. Föiskolának v. élette 

erofesszora. 

ajanlanak 

URODONAL 
használandó erre a célra, minden évszakváltozáskor, mivels 

nevezet! izületi bántalmak alat! ismert kóros é 
potot teremtik. 

az emberi szervezet tulfokozott tevékenységi 
fejt ki, a ver regenerálódik és olyan jelenség 
mutat, mint a fák nedve; ilyenkor segitségére 
legyünk a vemek abban, hogy megszabadu 
a szervekben és szövetekben felhalmozódott hug 

savtól. 

A nyári honapokbon a vese nehezebben lótj 
feladatát, amely a vér étszöréséből áll, a bi 
seges izzadós a vizeletet sörübbe teszi és enne 
következteben kevesebb hugysav válik ki. 

a vér ugyanolyan változáson ment át, mint favi 
szal és másfelől az első hidegek gyakron 

közérzetnek és a belső mérgek lassu kválaszti , 

szesedést és megelöz! az uremiát. 

- Beteg a hetvennyolc éves Vilmos 
excsászár. Vilmos volt német csá- 

szár a jövő héten, szerdán ümnmnepli 

meg hetvennyolcadik születésnapját. 

A volt császár betegen fekszik és va- 
lószinü, hogy születésnapját is az 

ágyban lesz kénylelen megünnepelni. 

- A leány miatt. Cutina severinme- 
gyei községben Iovescu Ion és Dicu 

Dionis legények összevesztek egy leány 

miatt, akinek mindketten udvaroltak. A 
veszekedés hevében Dicu furkósbottal rá- 
ütött Iovescu fejére, aki a helyszinén 
meghalt. A gyilkos legény a községből 

megszökött. 

* Korcsolyák, kályhák, takaréktüz- 
helyek, kályha előtti ellenzők és 

konyhafelszerelési tárgyak nagy vá- 

lasztékban Scherter Ottó vaske- 

reskedésében Timisoara, I. kerület. 

- Halálra itéltek egy kommunistát. 
Moszkvában golyó általi halálra itél- 
ték Jescsekin kommunistát, aki a 
szovjetek kongresszusára kiküldött 
Bronin asszonyt megölte. Két tár- 
sa közül az egyiket hat, a másikat tiz 
évi sulyos börtönre itélték. 
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lamok közötti viszony javulásához. SIRADA SOLDERE? 2 

TIGYELIM! 
órán belül hócipőt, galosnit, 
zippzárat szakszerüen javit 

Csordás és Salinacid, Timiseara I, 

ELASTIC 
gőzvulkanizáló vállalat 

dásának szoktak okoai lenni. 

Az URODONAL megörzi az ifjuságot, megvédi az egészséget, meggyi 

gyitja a rheumát, a köszvényt, megakadályozza az elhizást az éreli 

(Rózsa szüccsel szemben) 

. 

- A skót királyaak képzelte n 

gát. Az egyik kisebb budapesti sz 

ledában tegnap Douglas Ritshi-K 
muth angol nyelvtanár, aki már ho 
szabb ideje lakik ott, nagy botrár 
esapott. Hangoztatta, hogy ő a sl 
Lirály és mert felségjogait megséri 
ték, majd elégtételt szerez magán 
Az angol nyelvtanár már napok ( 
furcsán viselkedett. Ismerőseinek 
zalmasan megsugta, hogy VI. Györ 

király koronázásával egyidejüleg 

Skóca királyává koronázzák. Egy 
üzletekhen brokátokat s biborszöv 
ket vásárolt a koronázás céljaira. 

budapesti angol követség elhatároz 
hogy a nyelvtanárt Angliába szálli! 

és az egyik szanatóriumban helyezi 
a 

- A vakbélgyulladás veszélye ell 
védekezés egyik hatásos módszere ab 
áll, hogy az ember a beleit hetenként 14 
alább egyszer a természetes „Ferenc . 
zsef" keserüvizzel - reggel éhgyom 
ra egy pohárral - alaposan Eitiszt 
Az orvosok ajánlják. 

Mozi 
MOZIK MUSORA: 

Péntek, ianuár 22. 

Apoellé-mezi: A kétarcn ember 
Capitel-mozi: A bünök várcsa. 

Tivoli-mozi: Az asszonyok kirólye 



i és iparügyi miniszter bejelentette, 

a Nemzeti Bank az első évnegyed 

ubehozatalára vonatkozólag megfelelő 

I ely dezettel rendelkezik és ezért az import-a 

Vletek akadálytalanul és minden ne- 

zség nélkül lebonyolithatók. Kivételt 

znek a Németországgal való üzleti 

pcsolatok, amelyek még mindig rende- 

tlenek és megoldásra váró problémát 

peznek, Ezért Németországból csak a 

a ini mális és nélkülözhetetlen behoza- 

Iit engedélyezik. A gazdasági bizottság 

tán elhatározta, hogy az összes kom- 

penzációs ügyleteket, amelyekre már ré- 

gebben engedélyt adtak, február elsejéig 

kell lebonyolitani, Kivételt képeznek a 

romániai gyümölcsre vonatkozó ügyles 

tek, amelyeknek lebonyolitási határideje 

április elsejével lejár. Az angliai kom- 

penzációs üzletekre vonatkozólag, ame- 

lyek különleges egyezmény alapján jön- 

nek létre, ujabb rendelkezést nem hoztak. 

Foglalkoztak még az ülésen a len- és 

kendertermesztés imarositásával, aminek 

érdekében az állam részvétele mellett 

száz millió lei alaptőkével rendelkező 

társaságot kivánnak létesiteni. 

Románia ötszáz millió cseh korona hi- 
kap, Prágában befejeződtek azok a 

lások, amelyeket a Badulescu 

án bizottság s csehszlovák kormány 

millió cseh korona hitelt kap, 
lynek ellenében a román megbizot- 

különböző eseh hadfelszerelési gyá- 
ban - igy a Skoda-müveknél is 
gyobb megrendeléseket eszközölnek. 

eszteséges a város költségvetése. A 

ebal áros központi költségvetése - a 
városi 

ail el, ilalatok nélkül - az 1936-1937. pénz- 

gyi évre száz millió lei bevételt irányo- 

ia tt elő, Az elmult háromnegyed évben 

űli . előirányzott összeg hetvenöt százalé- 

ának kellett volna befolynia, ehelyett 

zonban a bevétel alig érte el a hatvan- 
százalékot, Ennek oka az, hogy a 

a még mindig tisztázatlan öt szá- 
lakbérleti adó beszedését beszün- 

inthogy a lakbérleti adó beszedé- 

ószinüleg egyáltalában nem is 

sor, a város központi költségveté- 

ben az esztendőben deficites lesz. A 

vállalatok költségvetésileg elő- 

zott bevelete rendesek. 

élnitó 

yim 

.. 

A patonta fixának tizennégy osztálya 

lesz, A fővárosi lapok azt irják, hogy a 

pénzügyminiszterium az egyenes adók- 

ról szóló törvény módositását késziti elő. 

A patenta fixa alá tartozó kiskereskedő- 

ket és kisiparosokat majd másképpen 

osztályozzák. Az eddigi kilence osztály 

helyett tizennégy osztály lesz, a felső jö- 

vedelmi határ pedig az eddigi 150.000 lei 

helyett 180000 lei. Az uj törvény ponto- 

san körül fogja irni azokat a tételeket, 

amelyeket az adóalapból levonásba le- 

het hozni. 
Ellanyhult a buzapiac. A bánsági ga- 

bonapiacon a buza irányzata ellanyhult 

és az üzleti forgalom a vételkedv csökke- 

nése következtében elcsendesedett. A 

gabonapiacon az árak a következők: 

buza 78 kilós 440, buza 79-80 kilós 450, 

tengeri 240, zab 270, takarmányárpa 

320, tavaszi árpa 350, korpa 240, muhar- 

mag 400, napraiorgómag 450, tökmag 650, 
cirokmag 220, kismalmi liszt a 80/70-es 

beosztásból 780 és nagymalmi liszt 800 lei 

heremag 26 lei kilónkint. 

vetkező árfolyamok voltak: német márka 

rona olasz lira 6.20-6.50, 

százkilónkint A lucernamag 32 és a ló- 

A szabadforgalmi devizák pbaesn a kö- 

Valuták bivatalos árfolyama. (Az első 
szám a vételt, a másik az eladást jelenti) 
Francia frank 5-6.50, svájci írank 22- 
23.75, angol font 495-500, olasz lira 5.20- 

5.80, dollár 99.50-100, belgas 16.50-17, 
hollandi forint 52-56, cseh korona 4.50-5 

osztrák schilling 28.50-24.50, pengő 25- 
,2 német márka 40-41, dinár 2.90-3.05, 

leva 0.90-1,10, zloty 18.75-19.50, 

A sportszövetségek központi taná- 
csa ülést tartott, amelyen Boeres- 

cu beszámolt az U. F. S. R. főtitkár- 

ságának eredményes munkásságáról. 

Bejelentette,őhogy a hivatalos levele- 

zés lebonyolitása érdekében sikerült 
elérni azt, hogy a levelek bélyegmen- 

tegek és erről még a hét folyamán ér- 
tesitik a különböző sportszövetsége- 
ket. Ezenkivül hetvenöt százalékos 

vasuti kedvezményt értek el a mem- 

zeti sportcsapatok számára. A külön- 

böző sportágak csapatai dijtalan ut- 

? 

Valuták magánárlolyama. (Az első száma 
a vételt, a másik az eladást jelenti.) 

Francia frank 9.90-10.10, svájci frank 
44-44.25, dollár 179-183, angol font 910- 

930, olasz lira 9.70-9.90, osztrák schilling 
32.50-38, magyar pengő 34-3450 dinár 
3.45-3.65, cseh kerona 5.20-5.40, német 

márka 41-42, Napoleon arany 1250-1260, 

Sportesemények 
A sportcsapatok hetvenöt százalékos vasuti 

kedvezményben részesülnek és dijtalanul 

kiállitott utlevéllel indulhatnak külföldre 

arany font 1550-1560, 

levelet is kapnak. Az utlevelek kiálli- 

tásánál ugy a pénzügyi, mint a tu- 

risztikai illetékek megfizetése alól 

mentesitették a válogatott együttese- 
ket. A főtitkári hivatal ezenkivül ter- 
vet készitett a játékosok kötelező biz- 
tositásáról és ennek érdekében érint: 
kezésbe lép a különböző biztositó tár- 

saságokkal. A központi fagyelmi bi- 
zottság pedig uj szabályzatot készit 

elő, amely a sportvétségek szankcio- 

nálására egységes rendszert tesz 
majd lehetővé. 

JEGHOKKI NEMZETTI BAJNOKSÁG 

A fővárosban nagy érdeklődés mellett 

bonyolitották le a Bragadiru-Telefon- 

Club jéghokki mérkőzését, A jéghokki 

nemzeti bajnokság keretében lejátszott 

mérkőzést a Bragadiru csapata nyerte 

meg 3:2 (1:0, 2:0, 0:2) arányban. 

ROMÁN-CSEH MERKÖZES 
A BENES-KUPÁERT 

Benes csehszlovák köztársasági el- 
nök értékes kupát ajánlott fel a román, 

37140-37.30, drachma 8.85-8.87, cseh ko- csehszlovák és jugoszláv válogatott csa- 
patok által lejátszott mérkőzések győz- 

tesének. A kupáért folyó küzdelem első 

mérkőzését Románia és Csehszlovákia 

csapatai között május 9-re tüzték ki. A 

csehszlovákok azonban a játéknak ápri- 

lis hónapban való lebonyolitását kérték, 

mert május 15-én a skót válogatott ellen 

rendkivül nehéz mérkőzése lesz a cseh- 

szlovák válogatott csapatnak. A cseh- 

szlovák szövetség az április is vagy 25- 

iki időpontot javasolta,. A román szövet- 

ség április 18. mellett nóntött és igy a 
Románia-Csehszlovákia válogatott lab- 

darugómérkőzést a Benes-kupáért ezen a 
napon játszák le Bucurestiben, 

(Copyright by Ed. PEN 
and Déli Hirlap 1986/87.) 

A elusitanla elsülyesztése utén ugyanezen 

szárját ujjongva üdvözlő tömeget mutat be. Ez 

elvétel pedig 1914 julius 31-éről való, amikor 

I. Vilmos emlékezetes beszédét tartotta palotája sü 

élyéről: „Nem ismerek pártokat most, csak 

neteket ismerek." 

Más. 1915 február elsején a komoly „Le Ma- 

" fényképet közöl, amelyen a Kronprinz hara- 

rccal kezet emel az apjára. A kép alatt ma- 

arázó szövegben bőbeszédüen kifejtették, hogy 

ag és egyenetlenkedés dul a császári család 

elén belül. A hamisitott kép eredetileg egy 

on idillikus jelenetet ábrázolt, amelyem a 

rökös kezében tartott szivarját gondosan el- 
itja apja arcától, nehogy a tü a szemébe 

916 január 8 án az „Ilustration"-ban egy 

lonet-rajz. Mosolygós francia katona az előtér- 
, akit ugyancsak mosolygós francia polgári 
d fogad és mindenfajta jó ennivalóval kinál. 

ugyanazt a rajzot, csaik éppen a francia ka- 
0fal egyenruháját változtatja át néhány ügyes 
3 zavonással német feldgrauvá, eképp akarván 
, menálni, mive szlvélyeset fogadják a né- 
m 

hónappal később, a német „Kriegsbilder" le- 

met katonákat ellenséges földön. 
A hadikölcsönök megjelenése idején Német- 

országban elterjedt volt a jegyzésre felhivó plaká- 

tok használata. Az egyik ilyen falihirdetményen 

nemzetiszinü övet viselő Amor, néme: hadisisakot 

tart a kezében, amely érepénzzel van szinültig 

megrakva. A kép aláirása „Für die Kriegsan- 

leihe." A franciák nem változtattak semmit a ké- 

pen, csak éppen a sisak peremét gömbölyitették le 

és fület rajzoltak hozzá, amelynél fogva a félelme- 

tes germán hadiszerszám egészen pacifista kinézé- 
sü - éjjeli edénnyé változott. 

Waltz Jakab (alias Hansi) egyik piakátötlete: 
Hatalmas vaskeresztre kifeszitett katona, akinek 

kezébe éppen szeget ver egy hegyessisakos tiszt. 

Felirás: „Német katonák, ez a jutalmatok." 

Az ántánt semleges területeken is állitott fel 

titkos nyomdákat. Ilyen volt pld. Züriehben is, 

ahol az elterjedtségéről hires „Frankfurter Zei- 
vung'-ot nyomták. Már tudniillik, a hamis „Frank- 

furter Zeitung"-ot. Ez az iker-ujság ugy papir- 

anyagát, mint betüszedését illetőleg is tökéletes 

mása volt a német lapnak. 1917 végén vetődött 

fel ennek a másodlapnak kiadási terve. Cle- 
menceau, „a tigris" ötlete vollt. 

- A német nép csak akkor fog hinni nekünk, 
ha eaját ujságjaiban látja lenyomtatva azt, amit 

közölni akarunk vele, - mondotta. 

A „Frankfurter Zeitung" liberális vélemény- 

kitejezésénél fogva is a legalkalmasabb volt erre a 
célra. Arról volt ismert országszerte, hogy politi- 
kai állásfoglalása mérsékelt volt mindig és soha- 

sem, még az első időkben sem, fujta nagyhangon a 
háboru harsonáit. A nyomda tehát megalakult, azi 

első példányok kijöttek, hatalmas cikkek álltalki 
bennük, mindegyikük a német győzelmi lehetősé- 

gek utópiáit igyekezett lehetőleg tárgyilagosan 

bebizonyitani. 

A német nyárspolgár, akihez ügyes kémkezek 
juttatták el a preparált példányokat, este nyugod- 

tan leült kedvenc karosszékébe, kinyujtózkodott 
és elővette kedvenc ujságját. Azután az első sorok- 

ra már tágrameredt ezemekkel bámult Mit!! A 
tszteletreméltó „Franikifurter" ilyet mer irni!! A 
nyugati fronton elszenvedett legutóbbi vereségek a 

háboru ujabb évekre elnyuló meghosszabbitását 

eredményezik. Dehát, hogyan!! A kormány még 

nemrégiben azt hiresztelte, hogy karácsonyra egé- 
szen biztosan vége a háborunak? 

Ezalatt a léggömbök ezrei, repülők százai 

szórták le az első vonalakban a röpcédulákat, uj- 

ságokat kötegszámra. A 75 milliméteres ágyuk 

máskor oly félelmetes lövedékei nem robbantak 
fel, estükben papirfelhőkbe burkolták a német ál- 
lásokat. Nicolai ezredes mondotta könyvében, 

hogy: 

„A papimháboru többet ártott nekünk, mint 

valamennyi öldöklő fegyver együttvéve." 

Ezalatt a német spteya semállott tétle: 

nül. Brosurákat bocsátott ki ő is, de ezekbe vigyá 

zatlanságból és kapkodásból olyan nyelvezeti és 

helyesírási hibák kerültek, hogy komoly propa 

gandára nem voltak Dasználhatóak. Nicolai külön 

ben erősen panaszkodik amiatt is, hogy a tulbüsz 

ke porosz hadvezetőség lenézte az ilyen fegyvere- 

ket és csak a saját hatáskörén belül tudott megbi- 

zatásokat adni az lenper let ee 

sére. 
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6.80: Reggeli müsor, 
13: Lemezek. 
13.40 Lemezek, 
18: Szórakoztató-zene, 
20: Felolvasások. 
g0.85: Közvetités az operaházból, 

BUDAPEST L 7.45: Torna. Hangle- 
mezek. 11: Hirek, 11.20 és 11.45: Felolva- 
sás, 1305: Cigányzenekar. 14.30: Verdi- 
hanglemezek. 15.40. Hirek. 17.15: Diák- 
félóra, 17.45: Időjelzés, 18: Előadás. 18.30: 
Hangversenyzenekar, 19.45 Előadás. 20.15 
Előadás régi magyar tánclemezekkel. 
21.15. Babits-versek, 21.40. Dohnányi Ernő 
zongorázik, 22.40: Szalónzenekar, 28: Kül- 
ügyi negyedóra. 0.05: Csorba Dezső és cis 
gányzenekara muzsikál. BUDAPEST II. 
19.15: Gyorsirótanfolyam. 20.45: Előadás. 

21.15: Hanglemezek, 21.45: Hirek. 

BECS. 20.30 Dalok, 21.15: Cornelius: 

szó ára 3 lei; vasta- 
gabb betüvel 5 le. Állástkes 
resők szavankint 2 leit fizete 
nek, Jeligés hirdetések cimét 
a kiadóhivatal nem közölhe- 
ti. Ilyen hirdetésekre a jeli- 
gével ellátott irásbeli ajáne 
latot kell beküldeni a kiadó- 

hivatalnak, 

Jancsi, 
Ottani üzlet teljes felszámolásának meg- 
imgathatatlan elhatározásával jöjjetek! 
Velünk érintkezők is teljes tudatlában 
vannak eme egyedüli megoldásnak és ezt 
fteljességgel pártogolják!!! aJelen állapot 
végzetesen tragikus lesz mindnyájunke 

ra! Csomagot hozzátok egyedül, kiséret [ 
felesleges, érkezéséről értesiteetek hogy 

eléje küldjünk, Imádkozunk - várunk - 
bizunk, miként T akarjátok! Csókolunk. 

Jobb mindenes 

szobaleányt, éves bizonyitvánnyal, 
vesz, Bulev. Reg. Ferdinand, Dauerbach- 
ház, I. em ajtó 2. (4518) 

Főzni tudó mindenes 
jó bizonyitvánnyal, február lere kereste- 
tik. IH, Piata Plevnei 8. I. 9. Özvegy 
Scharffné, (4521) 

ÁMást keres 
Állást keresg 

Cid cimü eperájának előadása, 23.80: 
Tánczene. 

BELGRÁD, i8.50 A rádiózenekar hang- 
versenye, 28.20 Hegedü és zongorahang: 
verseny. 

MILÁNÓ, 18.15: Tánczene. 21.40; Ve- 
gyes-zene. 22: Szimfónikus hangverseny. 
245: Tánezene. 

RÓMA, 2140: Operettelőadás és tánc- 
zene. 

VARSÓ. 20.220; Dalok, 20.45: Öperarész- 
letek. 21.15: A filharmónikusok hangver- 
senye, 23.45: Tánczene, 

SZOMBAT, JANUÁR 23. 

BUCURESTI 

6.30: Reggeli müsor, 
132 Zenekari hangverseny. 
18: Felolvasás. 
1845: Katonazenekar. 
1940: A rádiózenekar. 
20.05: Felolvasás, 
20.25. Bojenescu Alexandru énekel. 
21. 15: Jazz-band 

22.45: Vendéglői zene. 

nparkettás lakást az I, kerületben keresek. 

s rek. 

fel 

BUDAPEST I. 7.45: Torna. Hangleme- 

zek. I1: Hirek. 1120 és 1L45: Felolvasás. 

1805: Férfi-énekötös. 14.30: Szalónzene- 

kar. 17.15: Mese. 18: Mit üzen a rádió. 

19.15. Előadás. 18.45: Nagy Izabella ma- 

gyar nótákat énekel, 20.50: Két egyfelvo- 

násos. 22.10 Lemezek, 23.45: Operaházi 

zenekar. BUDAPEST II. 18.45: Földmü- 
velésügyi előadás, 19.45: Előadás. 20.15: 

Előadás. 2050: Hanglemezek, 23.05. Angol 

tánclemezek. 

BECS, 18.05: Lemezek. 20.15: Daljáték. 
2320 Dalest. 24: Bécsi népzene négyes. 

zek. 19.30: Oboahangverseny. 20.50: Zene- 
müvek, 22.30 Tánczene, 23.20: A rádióze- 

nekar, 24.10: Tánczene. 

MILÁNÓ, 18.15. Tánczene. 
dalok. Utána tánczene, 

RÓMA, 1815: Szórakoztatózzene, 40 
Vegyes-zene. 22: 
előadása. 

dalokkal 22: Olasz 
28.30. Tánczene. 

Ezs-ezobás 

Cimeket „Jó lakó" jeligére a kiadóba ké- 

(4550) 

Különbejáratu szobát 
feltétlen fürdőszoba használattal, esetleg 
teljes ellátással keres egyedülálló idő- k 
sebb urinő. Cimeket a kiadóba kérek 
„Belváros? jeligére. (1634) 

Operettsláger olcsó helyárakkal 

pénztárnal, vagy irodában, nagy irodai 

gyakorlattal biró nő, ki 
beszél. Cimeket a kiadóba kérek „Kaució- 
képes' jeligére í 

Gyermekek mellé 

elmenne németül, franciául beszélő ko- 
molyabb nő, ki gyermekek mellett már 
volt, Cimeket „Nyelvtudás" jeligére a kiz 
adóba kérek, (4656) 

Vasalónő 

otthonra és hazaknál a legfinomabb fe- 
hérnemüek vasalását vállalja. Kemény 
imget és gallérokat is szépen vasal Cim: 

(1009) I, Str. Telegraiulni 65 szám. 

Fahordó 

a téli hónapokra, fahordást vállal. Cime- 
ket kérem a kiadóban leadni 

Kerteslakást 

keresek lehetőleg központi fekvéssel 6-7 
szobából állót. Lakbér megjelöléssel, pon- 
tos cimeket a kiadóba kérek Kényelmes 
etthon jeligére. 

három nyelvet 

Ujdonság! 

(1685) 

lárosi Szinház 
Szembaton délután 5 érakor 

Déntek 
Szombat 

Vasárnap 
este 9 éórakor 

enia 

BELGRÁD, 18.20: Dalok. 18.50: Leme- 

21.40: Olasz 

Turandot cimü opera * 

VARSÓ, 20.30: Hegedü és zongorajáték 

szórakoztiató-zene. 

Magyar könyvul 
Horváth-Német: Kegyenc 
Kovrig: Elsőosztályu fedélz 
Szabolcsi-Bence: Bevezeté 

zenetörténelembe 

Rinorerek anológiája t 
Kaposy: Kerékpáron Afrik a y 
Nordholi: Lázanók 
Havas: Kék vonat 

Karácsony : Napos oldal 
Benoit: Nyugat asszonya 

Köves : Csavaraok menetrendje 
Kaphatók: 

Timisoara IV., Bulev. Carol 16. 
Telefon: 15-07 

Apróhirdetéseket felvesz 
ker. Déli Hirlap kiadóhi 
tala, Piata L. C. Bratianu 
II.ker.: Kardos-trafik, Pia 
Traian és Str, Mercur sarol 
IV. ker.: March-trafik, Piat 
Küttl, A hirdetési dij m 

den esetben előre fizeteni 

Adás-vétel 
Bérházat 

keresek megvételre, a II. kerület kivéte- 
lével, amelyben 2- és 3-szobás modern la- 
kások vannak. Vételár 1200.000 leiig. 
Ajánlatokat „Kertes-bérház" jelige alatt 

(4510) a kiadóhivatalba, 

Szenzációl 

i számtól balra be, 

sötétebb szinben, megvételre kereste 

adóba kérek. ( 

Ház eladó, 
2 szoba, konyha, éléskamra, Érdelőd 

Str. Titan 3. a Bulev. Tache lonescul 

Ha szép akar Ilc 
Használjon KILKA-iéle 1 
tejkrémet, liliom-tejszappan! és 
liiompuderi három szi 
Kapható kizárólag a 

Városi gyégyszertárban 
a „Fekete Sasnoz" I. Piata I. C. Bratianu 

Nől korcsolyák 
nagyon jó állapotban, jutányosan el 
Cam: IV., Str Sturdza 49. 

Ő-német ebédlő 

kifogástalan állapotban, jutányosan 

Ebedlő, 
rádió és ezüstök, olcsón eladók, Verle 
IV. Str, Tudor Vladimirescun 20. (2 

Eladó 

arany- és közönséges fácán, Cserven 
István, Bocsaz:Montana. (4 

Ház eladó 

204 négyzetől telekkel. Ronát, Str, 

lae 14. 

Modern kombinált szoba 

Cimeket „Jókarban lévő" jeligére a 

Rádiót 

jókarban lévőt, megvételre keresek. a 
ket kérem a kiadóba leadni. (2 

Az ország egyetlen vendégl 
ipari SZAKLAPJA a 

Gazeta 
Restauratorilor si Hotelieril 
Vendézötk és Szállodás 

Lanm 
TIMISOARA 1., Strada Caruso 3 3 

meglelenik minden szovbaton. Őt 
keli legyen minden vedeei 
asztalán 

rdessen 

a Deli mirlapi 


